

ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΜΕΣΣΟΓΑΙΑΣ ΚΑΙ ΛΑΥΡΕΩΤΙΚΗΣ
ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ ΜΕΣΣΟΓΑΙΑΣ

ΚΥΡΙΑΚΗ Γ' ΤΩΝ ΝΗΣΤΕΙΩΝ (ΤΗΣ ΣΤΑΥΡΟΠΡΟΣΚΥΝΗΣΕΩΣ)

ΣΤΑΥΡΟΑΝΑΣΤΑΣΙΜΗ ΖΩΗ
Αρχμ. Γεωργίου Καψάνη (Γρηγοριάτου)



ΧΑΡ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ & Α. ΚΟΥΜΠΗ, ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ ΜΕΣΣΟΓΑΙΑΣ Τ. Κ. 19003
ΤΗΛ. ΚΑΙ ΦΑΧ: 22990 40040, e-mail: ag.nikolaosmark@yahoo.gr
ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΝΑΟΥ: www.agnikmark.gr

ΚΥΡΙΑΚΗ 15 ΜΑΡΤΙΟΥ 2015

✠ Ἀγαπίου καὶ τῶν σὺν αὐτῷ (303).

✠ Ἀριστοβούλου ἀποστ. Βρετανίας, Μανουήλ νεομάρτ. τοῦ Κρητός (1792).

ΣΤΑΥΡΟΑΝΑΣΤΑΣΙΜΗ ΖΩΗ

Αρχμ. Γεωργίου Καψάνη (Γρηγοριάτου)



Ἀλλά τι σημαίνει να ακολουθῶ τον Ἰησοῦ βαστάζοντας τον σταυρό μου, δηλαδή να ζω σταυρικά;

a. Σταυρώνω τὸν παλαιὸ ἄνθρωπο (τὰ πάθη μου)

«Οἱ δὲ τοῦ Χριστοῦ τὴν σάρκα ἐσταύρωσαν σὺν τοῖς παθήμασι καὶ ταῖς ἐπιθυμίαις» (Γαλ. ε' 24). Απαρνούμαι τον παλαιὸ ἄνθρωπο και αγωνίζομαι να ξερριζώσω ἀπὸ μέσα μου τα αμαρτωλά και εγωιστικά πάθη, τον εγωκεντρισμό, την φιλαυτία.

Μορφές της φιλαυτίας είναι: Η ολιγοπιστία και απιστία· η αδιαφορία για τον συνάνθρωπο και, το χειρότερο, η εκμετάλλευσίς του· η φιληδονία και η σαρκολατρία· η απληστία και η φιλαργυρία· η μνησικακία και η συκοφαντία και κάθε ενέργεια με την οποία πληγώνουμε και στενοχωρούμε τους συνανθρώπους μας· η φιλοδοξία και η ματαιοδοξία.

Ὁ φίλαντος, κατὰ τους ἁγίους Πατέρας, δεν μπορεί να εἶναι οὔτε φιλόθεος οὔτε φιλάνθρωπος. Μπορεῖ να προσποιῆται τον φιλόθεο και φιλάνθρωπο, ἀλλὰ κατὰ βάθος αγαπά μόνο τον εαυτό του με αρρωστημένη ἀγάπη.

Ἐάν δεν σταυρώσουμε την φιλαυτία μας στον Σταυρό του Χριστοῦ, δεν μπορούμε να εἴμεθα ἀληθινοὶ μαθηταὶ Του, γιατί δεν μπορούμε να ἀποκτήσουμε την ἰδική Του ἀληθινή ἀγάπη.

Τι' αὐτό και ο μιμητὴς του Χριστοῦ ἅγιος ἀπόστολος Παῦλος λέγει: «ἐμοὶ δὲ μὴ ἴνοιπὸ καυχᾶσθαι εἰ μὴ ἐν τῷ Σταυρῷ τοῦ Κυρίου ἡμῶν Ἰησοῦ Χριστοῦ, δι' οὗ ἐμοὶ κόσμος ἐσταύρωται καὶ ἐγὼ τῷ κόσμῳ». (Μὴ ἴνοιπὸ να καυχῆθῶ, παρὰ μόνο ἵνα τὸν Σταυρό του Κυρίου μας Ἰησοῦ Χριστοῦ, δια του οσοίου ο κόσμος ἔχει ἐσταυρωθῆ ἵνα μένα και ἐγὼ ἵνα τὸν κόσμο) (Γαλ. εἴ 14).

Κυριακὴ Γ' των Νηστειῶν (τῆς Σταυροπροσκυνήσεως)

ΤΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ (Μάρκ. η' 34 – θ' 1)

Εἶπεν ὁ Κύριος· Ὅστις θέλει ὀπίσω μου ἀκολουθεῖν, ἀπαρνησάσθω ἑαυτὸν καὶ ἀράτω τὸν σταυρὸν αὐτοῦ, καὶ ἀκολουθεῖτω μοι. Ὅς γὰρ ἂν θέλῃ τὴν ψυχὴν αὐτοῦ σῶσαι, ἀπολέσει αὐτήν· ὃς δ' ἂν ἀπολέσῃ τὴν ἑαυτοῦ ψυχὴν ἕνεκεν ἐμοῦ καὶ τοῦ εὐαγγελίου, οὗτος σώσει αὐτήν. Τί γὰρ ὠφελήσει ἄνθρωπον ἂν κερδήσῃ τὸν κόσμον ὅλον, καὶ ζημιωθῇ τὴν ψυχὴν αὐτοῦ; Ἢ τί δῶση ἄνθρωπος ἀντάλλαγμα τῆς ψυχῆς αὐτοῦ; Ὅς γὰρ ἂν ἐπαισχυθῇ με καὶ τοὺς ἐμοὺς λόγους ἐν τῇ γενεᾷ ταύτῃ τῇ μοιχαλίδι καὶ ἁμαρτωλῷ, καὶ ὁ Υἱὸς τοῦ ἀνθρώπου ἐπαισχυθήσεται αὐτὸν ὅταν ἔλθῃ ἐν τῇ δόξῃ τοῦ Πατρὸς αὐτοῦ μετὰ τῶν ἀγγέλων τῶν ἁγίων. Καὶ ἔλεγεν αὐτοῖς· Ἀμὴν λέγω ὑμῖν ὅτι εἰσὶ τινες τῶν ὧδε ἐστηκότων, οἵτινες οὐ μὴ γεύσονται θανάτου ἕως ἂν ἴδωσι τὴν βασιλείαν τοῦ Θεοῦ ἐληλυθυῖαν ἐν δυνάμει.

β. Υπομένω Τῆς ακούσιες δοκιμασίες Τῆς ζωῆς καρτερικά και ευχαριστικά

Οι οδυνηρές και ανίατες ασθένειες, ο θάνατος προσφιλών μας προσώπων, ὅπως και ο ιδιόκός μας θάνατος, η αδικία, η αχαριστία και περιφρόνησις, οι διωγμοί που ενίοτε υφιστάμεθα, η πτωχεία και άλλες δοκιμασίες, αποδέλουν ευκαιρίες που, αν τις χρησιμοποιήσουμε σωστά, μας συσταυρώνουν και συνείρουν με Τον Χριστό.

Ἄν αγανακτήσουμε, ζημιωνόμαστε πνευματικά. Ἄν τις δεχθούμε παθητικά, στωικά, γιατί δεν μπορούμε να κάνουμε διαφορετικά, πάλι δεν ωφελοῦμεθα. Ἄν ὅμως τις δεχθούμε ως επίσκεψη Θεοῦ και ως ευκαιρίες για την πνευματική μας τελείωσι, τότε πολύ είναι το κέρδος. Ἡ εκούσια αποδοχή του πόνου ως Σταυροῦ, ως δώρου τῆς αἰῶνος Του Θεοῦ για την πνευματική μας τελείωσι, μας ανεβάζει εἰς ὄψος τῶν αἰῶνων μαρτύρων. Ὁ Χριστιανός π.χ. που στο κρεβάτι του πόνου οδυνάται και υπομένει και ευχαριστεῖ τον Θεό, αναδεικνύεται σε ομολογητή της δυνάμεως της πίστεως και σε σύγχρονο μάρτυρα, εφ' ὅσον δια της αποδοχῆς του Σταυροῦ μεταβάλλει το ακούσιο του πόνου σε εκούσιο.

Ἄγιορείτης ασκητής εἶπε ενδεικτικά: Ἐνα «δόξα σοι ὁ Θεός» την ὥρα που πονάμε, ἔχει μεγαλύτερη αξία ἀπὸ χίλια «Κύριε Ἰησοῦ Χριστέ» ὅταν δεν πονάμε.

Ὁ συσταυρωμένος με τον Χριστό Παῦλος, ο φέρων στο Κυριακή Γ' των Νηστειῶν (τῆς Σταυροπροσκυνήσεως)

ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ ΤΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΠΕΡΙΚΟΠΗΣ

Είπε ο Κύριος: «Όποιος θέλει να με ακολουθήσει, ας απαρνηθεί τον εαυτό του, ας σηκώσει τον σταυρό του κι ας με ακολουθεί. Γιατί όποιος θέλει να σώσει τη ζωή του θα τη χάσει· όποιος όμως χάσει τη ζωή του εξαιτίας μου και εξαιτίας τού ευαγγελίου, αυτός θα τη σώσει. Τι θα ωφεληθεί ο άνθρωπος, αν κερδίσει ολόκληρο τον κόσμο αλλά χάσει τη ζωή του; Τι μπορεί να δώσει ο άνθρωπος αντάλλαγμα για τη ζωή του; Όποιος, ζώντας μέσα σ' αυτή τη γενιά την άπιστη κι αμαρτωλή, ντραπεί για μένα και για τη διδασκαλία μου, θα ντραπεί γι' αυτόν και ο Υιός του Ανθρώπου, όταν έρθει με όλη τη λαμπρότητα του Πατέρα του, μαζί με τους αγίους αγγέλους». Τους έλεγε ακόμη ο Ιησούς: «Σας βεβαιώνω πως υπάρχουν μερικοί ανάμεσα σ' αυτούς που βρίσκονται εδώ, οι οποίοι δεν θα γευτούν τον θάνατο, πριν δουν να έρχεται δυναμικά η βασιλεία του Θεού». (ΕΚΛΟΓΑΙΟΝ)

σώμα του τα στίγματα του Χριστού, μας εβεβαίωσε ότι: «εἰ ὑπομένομεν, καί συμβασιλεύσομεν» (Β' Τιμ. β' 12). Ἀυτῶν τῶν δάσι εδειξαν στα παθήματα της ζωής όλοι οι Ἄπιοι, με κορυφαίο τον μακάριο και πολύαθλο Ιώβ, που γι' αυτό θεωρείται και τύπος Χριστού.

Γ. Ἀναλαμβάνω εκουσίους νόμους, στερήσεις, αἰῶνες ἰία τῶν ὠρως τόν θεό αἰῶν

Ο ίδιος ο Κύριος μάς edίδαξε ότι «στενή ἡ πύλη καί τεθλιμμένη ἡ ὁδός» του Ευαγγελίου (Ματθ. ζ' 14), και ότι «ἡ Βασιλεία τῶν οὐρανῶν βιάζεται, καί βιασταί ἀρπάζουσιν αὐτήν» (Ματθ. ια' 12). Χωρίς βία στον εαυτό μας δεν υποχωρεῖ ο παλαιός άνθρωπος, δεν ξεριζώνονται τα πάθη.

Με την νηστεία, την αγρυπνία, τις γονυκλισίες, την ορθοστασία και όλη την ευλογημένη ορθόδοξη άσκησι χαλιναγωγούνται τα πάθη και ο Χριστιανός από σαρκικός γίνεται πνευματικός. Ασκεῖται να μη προσκολλάται εμπαθώς στους ανθρώπους και στα υλικά αγαθά. Να πολιτεύεται όχι ως ζώο, αλλά ως εικόνα του Θεού. Να μη χρησιμοποιή τον κόσμο καταναλωτικά, αλλά ευχαριστιακά. Είναι γνωστό το πατερικό λόγιο: «Λάσε αἶμα καί λάβε πνεῦμα». Η νηστεία της Μεγάλης Τεσσαρακοστής είναι κοπιώδης. Χωρίς όμως τον κόπο της νηστείας –συσταυρώσεως με τον Χριστό– δεν μπορεί να ζήση την χαρά της Αναστάσεως.

Στην Ορθόδοξη Εκκλησία μας, όπου ασκούμεθα σταυρικά,
Κυριακή Γ' των Νηστειῶν (της Σταυροπροσκυνησεως)

λαμβάνουμε την πείρα της Αναστάσεως – «τῆς Ἀναστάσεως τῆν πεῖραν εἰληφότες». Ὅλα στην Εκκλησία μας εἶναι ἀναστάσιμα, γιατί ὅλα εἶναι σταυρικά. # Ἐκκλησία μας εἶναι Ἐκκλησία τοῦ Σταυροῦ καὶ τῆς Ἀναστάσεως. Χωρὶς Σταυρὸ δεν ὑπάρχει Ἀνάστασις. Ἀλλὰ οὔτε καὶ Σταυρὸς ὑπάρχει πού να μὴ ἀκολουθῆται ἀπὸ τὴν Ἀνάστασι. Γι’ αὐτὸ οἱ Ὀρθόδοξοι εορτάζουμε καὶ τὴν Μ. Παρασκευὴ ἀναστάσιμα, ἐνῶ οἱ Δυτικοὶ καὶ τὸ Πάσχα σταυρώσιμο. «Τὸν Σταυρόν σου προσκυνούμεν, Δέσποτα, καὶ τὴν ἄλιαν σου ᾠνάσασιν δοξάζομεν».

Στὴν Ὀρθόδοξο Εκκλησία μας ὁ λαὸς μας παιδαγωγήθηκε καὶ ἀπέκτησε ἀσκητικὸ καὶ σταυροαναστάσιμο ἦθος. Αὐτὸ τὸ ἦθος τὸν βοήθησε να υπομείνῃ τὴν σκληρότητα τῶν βαρβάρων κατακτητῶν ἐπὶ 400 χρόνια, ἀλλὰ καὶ να ἀναλάβῃ γυμνὸς καὶ ἀδύνατος τὶς ταλαιπωρίες, τὶς οδύνες καὶ τοὺς κινδύνους τοῦ ἀπελευθερωτικοῦ ἀγῶνος τοῦ 1821. Οἱ ἀπλές καὶ ἀγράμματες μάνες, κατὰ Θεὸν ὁμῶς σοφές, πού ἐδίδασκαν στα παιδιά τους τὴν πίστι, τὴν προσευχὴ, τὴν νηστεία, τὶς μετάνοιες –ας θυμηθοῦμε τὴν περίπτωσι τοῦ Μακρυγιάννη–, ετοίμαζαν τοὺς ἀληθινὰ ἐλευθέρους ἀνθρώπους, πού θα ἐγίνοντο καὶ οἱ πρωτεργάτες τῆς ἐθνικῆς ἐλευθερίας.

Ἄραγε σήμερα τι ἀγωγή δίνουμε στα παιδιά μας καὶ πόσο τα βοηθοῦμε να ξεπεράσουν τὸν ἐγωκεντρισμὸ τους καὶ να γίνουν ἀληθινὰ ἐλεύθεροι ἀνθρώποι;

Ἀρχιμ. Γεωργίου Κανάνη, ἀπὸ τὸ βιβλίον «Ο ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΟΥ ΧΡΙΣΤΟΥ ΚΑΙ Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΟΥ ΣΤΗΝ ΖΩΗ ΜΑΣ», ἐκδόσις Ἱερᾶς Μονῆς Ὁσίου Γρηγορίου Ἁγίου Ὁρους 2010



ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ

1) ΚΑΤΑΝΥΚΤΙΚΟΣ ΕΣΠΕΡΙΝΟΣ & ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΙ ΣΤΟΝ Τ. ΣΤΑΥΡΟ

Σήμερα, Κυριακὴ τῆς Σταυροπροσκυνήσεως 15 Μαρτίου 2015 καὶ ὥρα 5:30 μ.μ., ΚΑΤΑΝΥΚΤΙΚΟΣ ΕΣΠΕΡΙΝΟΣ & ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΙ ΣΤΟΝ ΤΙΜΙΟ ΣΤΑΥΡΟ.

2)  ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΘΕΙΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΩΝ ἙΒΔΟΜΑΔΑΣ 

Τετάρτη 18 Μαρτίου 2015, Προηλασμένη Θ. Λειτουργία ἀπὸ δέμη ὡς 6:00 μ.μ.

Παρασκευὴ 20 Μαρτίου 2015, Προηλασμένη Θ. Λειτουργία πρωί.

Σάββατο 21 Μαρτίου 2015, Θ. Λειτουργία ἱ. Χρυσοστόμου πρωί 7:00 π.μ.

Τὴν Τετάρτη μετὰ τὴν Προηλασμένη Θ. Λειτουργία ἀκολουθεῖ τράπεζα & τὸ Μέγα Ἀπόδειπνο. Κἀθημερινὰ τὸ πρωί 6:30 π.μ. Ὀρθροσ - Ὁρεσ - Ἐσπερινὸς & τὸ ἀπόγ. 5:30 μ.μ. τὸ Μέγα Ἀπόδειπνο.

ΧΑΡ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ & Α. ΣΟΥΜΠΗ, ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ ΜΕΣΟΓΑΙΑΣ Τ.Χ. 19003, ΤΗΛ. 3ΚΑΙ FAX: 22990 40040, e-mail: ag.nikolaosmarik@yahoo.gr, ΙΕΤΟΣΕΛΛΙΑ ΝΑΟΥ: www.ognikmarik.gr

Κυριακὴ Γ' τῶν Νηστειῶν (τῆς Σταυροπροσκυνήσεως)